

# 朝阳市2022年初中学业水平考试 语文试卷

20A

(考试时间150分钟 试卷满分120分)

## 一、积累与运用(满分25分)

1. 下列词语中加点字的注音完全正确的一项是( ) (2分)

- A. 差使(chāi) 蜕变(tuì) 爱憎分明(zèng) 豁然开朗(huò)  
B. 迁徙(xǐ) 抖擞(sǒu) 锐不可当(dāng) 间不容发(jiàn)  
C. 自省(xǐng) 伫立(zhù) 广袤无垠(mào) 孜孜不倦(zī)  
D. 镌刻(juān) 绮丽(yì) 妇孺皆知(rǔ) 器宇轩昂(xuān)

2. 下列词语中没有错别字的一项是( ) (2分)

- A. 星辰 淳朴 秀色可餐 出类拔萃  
B. 峥嵘 惬意 芸芸众生 世外桃源  
C. 箴言 瞭绕 开天辟地 重峦叠障  
D. 调剂 娴熟 如火如荼 融会贯通

3. 依次填入下面句子横线处的词语最恰当的一项是( ) (2分)

英雄是中华民族的\_\_\_\_\_,是时代的引领者。在历尽艰辛的硝烟岁月,英雄们信仰坚定、\_\_\_\_\_在波澜壮阔的建设时期,英雄们\_\_\_\_\_坚韧不拔;在幸福美好的和平年代,英雄们负重前行、无私奉献。崇尚英雄,\_\_\_\_\_是为了纪念历史,缅怀先烈,更是为了发挥英雄精神的先导示范作用,凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

- A. 栋梁 视死如归 不屈不挠 尽管  
B. 脊梁 视死如归 百折不挠 不只  
C. 栋梁 大义凛然 不屈不挠 不只  
D. 脊梁 大义凛然 百折不挠 尽管

4. 下列各项中分析正确的一项是( ) (2分)

世界上任何一个民族,如果想屹立于世界民族之林,就必须具有自己独特的文化,而国学就是中国人独一无二的文化。国学经典中蕴藏着中华五千年历史智慧的精髓,维系着中华文化之根。

A. “屹立”“独特”“蕴藏”和“精髓”都是动词。

B. “独一无二”“国学经典”和“中华文化”都是偏正短语。

C. “国学就是中国人独一无二的文化”这个句子中的“国学”是主语。

D. “如果想屹立于世界民族之林,就必须具有自己独特的文化。”这一句是条件关系复句。

5. 下列各句中没有语病的一项是( ) (2分)

A. 优良家风离我们每一个人都不遥远,发生在身边的家风善行,无不彰显着家风传承的魅力。

B. “世界读书日”掀起了全民阅读热潮,截止到目前,全国已经至少建成了60万个以上的“农家书屋”。

C. 朝阳市抓住高铁全面开通的契机,全力传递“红山文化”“化石文化”“三燕文化”“佛教文化”等文化旅游品牌。

D. 2022年在北京召开的第二十四届冬奥会,不仅是世界的体育盛会,也是中国的体育盛会,展现出中华风采。

6. 下列文学常识表述有误的一项是( ) (2分)

A. 我国最早的诗歌总集《诗经》是儒家经典之一,又称为“诗三百”,分为风、雅、颂三部分。我们学过的《关雎》选自《诗经·周南》。

B. 《孟子》共七篇,作者是孟子,春秋时期思想家、教育家,是继孔子之后儒家学派的又一位大师,被推尊为“亚圣”。

C. 北魏地理学家郦道元,在《三峡》里描绘了三峡雄奇险拔、清幽秀丽的风光。他所撰写的《水经注》是我国古代地理名著。

D. 艾青,原名蒋正涵,是中国现当代文学史上的著名诗人,被称为“太阳与火把”的歌手,我们学过他的诗歌《我爱这土地》。

7. 下列有关文学名著表述不正确的一项是( ) (2分)

A. 《西游记》中唐僧师徒四人去西天取经,路遇火焰山受阻,孙悟空不得已到翠云山向铁扇公主借芭蕉扇。

B. 《红星照耀中国》的作者是埃德加·斯诺。他笔下的毛泽东精力过人,不知疲倦,涉猎广泛,博览群书,是一位天才的军事家和政治战略家。

C. 《红岩》是罗广斌、杨益言合著的长篇小说,讲述了中华人民共和国成立前夕,上海地区的地下党人英勇斗争的故事。

D. 《昆虫记》被誉为“昆虫的史诗”,书中的蝉在地下“潜伏”四年才钻出地面,却只能在阳光下活五个多星期。

8. 下列对刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》的赏析,有误的一项

是( ) (2分)

## 酬乐天扬州初逢席上见赠

巴山楚水凄凉地,二十三年弃置身。

怀旧空吟闻笛赋,到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。

今日听君歌一曲,暂凭杯酒长精神。

A. 诗的首联叙写作者被贬到荒凉之地二十三年的人生经历,充满辛酸和悲凉。

B. “闻笛赋”“烂柯人”,运用典故分别表达作者对故友的怀念、对岁月流逝的感慨。

C. 作者以“沉舟”“病树”自比,充满哲理意味,尽显乐观进取的人生态度。

D. 全诗感情悲凉,格调沉郁,充满了无限的悲痛和愤懑不平之情。

9. 古诗文默写。(每空1分,共9分)

(1) 山回路转不见君,\_\_\_\_\_。(岑参《白雪歌送武判官归京》)

(2) 枯藤老树昏鸦,\_\_\_\_\_。(马致远《天净沙·秋思》)

(3) \_\_\_\_\_,塞上燕脂凝夜紫。(李贺《雁门太守行》)

(4) 萧关逢候骑,\_\_\_\_\_。(王维《使至塞上》)

(5) \_\_\_\_\_,一览众山小。(杜甫《望岳》)

(6) \_\_\_\_\_,心忧炭贱愿天寒。(白居易《卖炭翁》)

(7) 博学而笃志,\_\_\_\_\_,仁在其中矣。(《<论语>十二章》)

(8) 在生活中,当遇到坎坷挫折时,我们常用李白《行路难(其一)》

中的诗句“\_\_\_\_\_”来激励自己。

## 二、阅读(满分45分)

(一) 阅读【甲】【乙】两段文言文,完成10—14题。(14分)

### 【甲】

若夫淫雨霏霏,连月不开,阴风怒号,浊浪排空,日星隐曜,山岳潜形,商旅不行,樯倾楫摧,薄暮冥冥,虎啸猿啼。登斯楼也,则有去国怀乡,忧谗畏讥,满目萧然,感极而悲者矣。

至若春和景明,波澜不惊,上下天光,一碧万顷,沙鸥翔集,锦鳞游泳,岸芷汀兰,郁郁青青。而或长烟一空,皓月千里,浮光跃金,静影沉

壁，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。

(选自《岳阳楼记》)

### 【乙】

滕子京负大才，为众所嫉，自庆阳帅谪巴陵，愤郁颇见辞色。文正与之同年友善爱其才，恐后贻祸。然滕豪迈自负，罕受人言，正患无隙以规之。子京忽以书抵文正，求《岳阳楼记》。故《记》中云“不以物喜，不以己悲”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，其意盖在谏故人耳。

(选自《过庭录》)

10. 解释下列各句中加点的词。(4分)

(1) 春和景明 \_\_\_\_\_ (2) 樯倾楫摧 \_\_\_\_\_

(3) 正患无隙以规之 \_\_\_\_\_ (4) 以书抵文正 \_\_\_\_\_

11. 下列各项中加点的“以”字意思相同的一项是( ) (2分)

A. 以书抵文正 何以战

B. 不以物喜 以其境过清

C. 自康乐以来 策之不以其道

D. 皆以美于徐公 是亦不可以己乎

12. 请用“/”给下面的句子断句。(断两处)(2分)

文 正 与 之 同 年 友 善 爱 其 才

13. 用现代汉语翻译文中画线句子。(4分)

(1) 先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。

(2) 然滕豪迈自负，罕受人言。

14. 从【甲】【乙】两文可以看出范仲淹具有怎样的可贵品质?(2分)

(二) 阅读下面非连续性文本，完成15、16题。(5分)

#### 【材料一】

汉字是中华民族独一无二的文化创造。汉字经历了几千年的历史变迁，始终一脉相承，代表着中华民族独特的身份标识，积淀着中华民族深厚的文化底蕴，为中华民族的文明延续、发展壮大提供了丰厚滋养。汉字是世界人民共同享有的文化瑰宝，当今的世界是一个地球村，不同国家、民族和不同文化背景的人们交往更加紧密，汉语和汉字被更多的外国人接受、喜欢、使用。

#### 【材料二】

我们的汉字集声音、形体、辞义三者于一体，具有独特的魅力。很多时候，我们可以通过汉字的“形”来推知它的“义”。例如“仁”字，许慎在《说文解字》中说：“仁，亲也，从人，从二”。我们从下面“仁”的古字形中就能够推测出“仁”字的本义。



“仁”字的本义就是人与人相亲相爱。

#### 【材料三】

随着电脑运用的普及，电脑书写越来越普遍。章先生的工作是与文字打交道，他一向认为自己的文字功底不错。在键盘上打字如飞的他，手写的机会越来越少，常常出现提笔忘字的现象，字也没有以前写的漂亮了。在观看《中国汉字听写大会》过程中，他也拿出纸笔，在主考官念题后开始答题。令章先生深受打击的是，两轮听写下来，每轮14个词，他最好的情况是写

对了一半。值得重视的是，像章先生一样忽视汉字手写的现象普遍存在。

#### 【材料四】

汉字的命运，与中华民族的命运休戚相关。近代中国，积贫积弱，灾难深重，汉字与中华文明也同样遭受了西方文化侵入的强大冲击。汉字被当作落后的文字，几乎面临灭顶之灾。新中国建立后，尤其是改革开放以来，中国经济建设和社会发展取得举世瞩目的伟大成就，中华民族日益走近世界舞台中心，汉语汉字也成为世界上热门的语言文字。因此，光大汉字文明是我们的责任，我们要让古老的汉字文明为新时代增强文化自信注入力量。

15. 对上述材料内容的理解不恰当的一项是( ) (2分)

A. 汉语和汉字被更多的外国人接受、喜欢、使用，是因为中华民族日益走近世界舞台中心。

B. 从材料所给的“仁”的古字形能够推出“仁”的本义，由此可知，大多数汉字可以通过字形来推知字义。

C. 汉字从诞生以来，一直焕发着蓬勃的生机，在历史的天空中闪烁着耀眼的光芒。

D. 互联网时代，电脑书写越来越普遍，汉字的手写机会越来越少，人们忽视汉字手写的现象很普遍。

16. 【材料三】中的章先生提笔忘字的现象并非个例，请你结合上述材料谈谈重视汉字书写的重要性。(3分)

(三) 阅读下面选文，完成17—21题。(14分)

#### 一碗“雪花”面

马海霞

①那天，下了入冬后的第一场雪，雪下得不大，天气却极寒，北风吹在脸上刀割一样疼。母亲去外婆家了，由我负责午饭。我在火上炖了一锅白菜豆腐汤，掐着父亲快下班的点儿，煮上了面条。我平时不咋做饭，煮面条时放多了挂面，煮了满满一大锅。面条剩下就不好吃了，若母亲看到，肯定会劈头盖脸数落我一顿。

②正在发愁时，我看到门外街上修鞋的瘦大叔又来出摊了，不如将多出的面条送他一碗。我从厨房找了一个大碗，盛了满满一大碗面条，端到瘦大叔面前，说：“今天太冷了，请您吃碗热面条暖暖和和。”

③瘦大叔放下手中的活计，客气地说：“不用不用。”但我哪里容得他拒绝，直接将热面条放在他的三轮车上，边往回走边说：“吃吧，吃完了我再给您盛，家里还有呢！”

④我正说着，父亲骑车回来了。我低声对父亲说：“面条煮多了，与其到下午坨得不能吃了，不如送给那修鞋的吃……”父亲听了，忙折回去，请瘦大叔来家里吃，说外面天冷。瘦大叔笑着说：“没事的，我在外面吃饭习惯了。中午来取鞋子的人多，我不能离开鞋摊。”

⑤父亲听他这么说，转身回家，让我把小桌子搬到外面，自己也盛了一碗面条，要到外面和瘦大叔一起吃饭。

⑥这么冷的天，父亲这是中了哪门子的邪？父亲把酒瓶装进左口袋里，酒盅装进右口袋里，双手端面，出了屋门，我只好搬着小桌子紧随其后。

⑦瘦大叔见父亲非要和他喝两盅，也不好再拒绝。父亲倒好酒，瘦大叔喉结动了几下，颤微微地端起酒杯一饮而尽。那天，父亲和瘦大叔一边吃面条一边碰杯喝酒，雪花飘落在他俩身上、脸上、饭碗里、酒盅里，两人依然吃得开心，喝得尽兴。酒足饭饱，父亲又陪着瘦大叔聊了一会儿，才返回家中。

⑧回到家，父亲打开了话匣子，说起了一段往事——

⑨父亲年轻时推着小车去外县买石灰，回来的途中发现随身携带的干粮袋和水壶都忘在了石灰厂。父亲又饿又渴，便敲开了一户人家的门讨水喝。男主人出来，得知原委，忙邀父亲到家吃饭。父亲落座，女主人给父亲盛了一碗野菜面。女主人说，他们这里连续两年遭了水灾，只能请父亲吃这些，很是过意不去。父亲说，那顿饭虽然吃的不丰盛，但受到了客人般的待遇，因为那家人也同样吃的是野菜面。父亲说，若人家只是盛一碗野菜面让他站在外面吃，他会有一种乞讨的感觉。

⑩父亲的意思我明白了。我送修鞋的瘦大叔面条，初衷是让他帮忙消灭剩饭，送给人家时却一副大善人的模样。其实瘦大叔肯定带了午饭，也不缺少我这碗面。父亲就不同了，他是把瘦大叔当朋友。瘦大叔说，他来我们这里出摊，是他下岗后的第一份职业，说实话刚开始干，有点磨不开面子，心情也非常低落。但那天，天那么冷，父亲还陪他在外面喝酒、吃饭、受冻，

让他非常感动，心情也敞亮起来。

⑪事情过去多年了，瘦大叔每次来我家，都会提及那年冬天他和父亲在雪地里喝酒吃面的场景，那碗面让他吃得热气腾腾，寒意全无。

⑫父亲说得对，一碗“雪花”面，有了情义便有了温度。

(选自《意林》，有改动)

17. 仔细阅读选文，理清文章脉络，在A、B处补全内容。(2分)

A → 父亲陪瘦大叔吃面 → [ B ] → 父亲与瘦大叔因面结友

18. 结合语境，分析加点词语的表达效果。(2分)

父亲倒好酒，瘦大叔喉结动了几下，颤微微地端起酒杯一饮而尽。

19. 赏析选文第①段中的画线句子。(3分)

20. 阅读选文，试分析第⑨段在文中的作用。(3分)

21. 结合选文内容写出你对“一碗‘雪花’面，有了情义便有了温度。”这句话的理解，并联系自己的生活体验，谈谈你的感悟。(4分)

(四) 阅读下面选文，完成22—26题。(12分)

### 锤炼品德修为 涵养高尚情操

①《大学》中说：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”人无德不立，一个人的成长在于不断追求更高的道德境界。作家柳青说过，人生之路是漫长的，但紧要的只有几步，尤其当人年轻的时候。青年如初春，如朝日，是人类最宝贵的时期。因此，作为当代青年，更要锤炼品德修为，涵养高尚情操。

②锤炼品德，涵养情操，就要明辨是非曲直。青年要有理性、正确的认识，面对外部诱惑，要保持定力、严守规矩，用勤劳的双手和诚实的劳动创造美好生活。不要人云亦云、盲目跟风，拒绝投机取巧，远离自作聪明。广大青年要学会涵养静气、独立思考，时刻耳聪目明，做到明辨是非曲直。

③锤炼品德，涵养情操，就要常怀感恩之心。青年要有饮水思源、懂得回报的感恩之心，常思“今天的幸福生活从哪里来。”让人欣慰的是，不少青年以实际行动回馈社会、服务人民。“我自己也想像他们一样，照亮哪怕其他一个人也好”“我们所得到的这一切，应该有相应的德行去支撑”……最近，一名清华大学学生的文章令人感动。这位来自贫困家庭的学生“穷且益坚，不坠青云之志”，靠着勤俭节约和爱心人士的资金读完本科。从研一开始，他每学期拿出3200元，资助4名希望小学的孩子，并常去看望他们，讲述外面的世界。“因为淋过雨，也想为别人撑伞！”不少网友深受感动，表示要修身有为、做有德行的人。

④眼下，在遥远的边防哨所，在援疆援藏的队伍中，在乡村振兴一线，都活跃着不少青年的身影。他们辛勤付出、默默奉献，守护温暖着他人，让爱在全社会传递流淌。

⑤锤炼品德，涵养情操，就要永葆奋斗精神。大道至简，实干为要；创业维艰，奋斗以成。幸福都是奋斗出来的，广大青年要在奋斗中摸爬滚打，通过不懈奋斗实现人生理想和价值。“樵夫”廖俊波以“背着石头上山也要干”的精神埋头苦干、只争朝夕，为百姓打拼到生命最后一刻；征战第三十二届夏季奥运会的中国运动健儿奋力拼搏、用尽全力，鲜艳的五星红旗在赛场上一次次升起……“青年最要紧的精神，是要与命运奋斗。”高扬奋斗风帆，焕发昂扬斗志，中华民族伟大复兴的中国梦，必将在一代代青年的接力奋斗中实现。

⑥走好漫漫人生路，广大青年要不断锤炼品德修为，涵养高尚情操，树

(选自《人民日报》2022年1月16日第五版，有删改)

22. 选文的中心论点是什么?(2分)

23. 选文第⑤段画线句子运用了哪种论证方法?有什么作用?(3分)

24. 仔细阅读选文第②段，简述本段的论证思路。(3分)

25. 下列说法不正确的一项是( ) (2分)

A. 选文开头引用《大学》中的话证明了中心论点，增强了文章的说服力。

B. “因为淋过雨，也想为别人撑伞”的清华大学生，具有感恩之心，以实际行动回馈社会。

C. “天行健，君子以自强不息。”这句话能充当选文第②段的道理论据。

D. 选文告诉广大青年要不断追求更高的道德境界，在人生最宝贵的时期，不懈奋斗。

26. 结合选文内容，谈谈你从中获得了哪些启示?(2分)

三、写作(满分50分)

27. 请以“有一种力量叫\_\_\_\_\_”为题，写一篇文章。

要求:

①请将题目补充完整，抄写在答题卡作文纸的第一行(题目前空四格)。

②立意自定，文体不限，不少于600字(诗歌不少于20行)。

③内容具体，积极向上，有真情实感。

④书写规范、美观、卷面整洁。

⑤不要套作，不得抄袭，文中不得出现真实的地名、校名、人名。